Критерии оценивания
Устный ответ:
Отметка «5»: ответ обнаруживает прочные знания и глубокое понимание изучаемого материала; умение объяснять взаимосвязь содержания и темы; раскрытие идейного содержания материала, свободно владение монологической литературной речью. 
Отметка «4» ставится за ответ, который показывает прочное знание и достаточно глубокое понимание изучаемого материала, умение объяснить взаимосвязь содержания и темы; раскрытие идейного содержания материала, хорошее владение монологической литературной речью. Однако допускаются 2-3 неточности в ответе. 
Отметка «3»: оценивается ответ, свидетельствующий в основном о знании и понимании изучаемого материала, умении объяснять взаимосвязь основных выразительных средств в раскрытии идейного содержания, но о недостаточном умении пользоваться этими знаниями при анализе изучаемого материала. Допускается несколько ошибок в содержании ответа, недостаточно свободное владение монологической литературной речью, ряд недостатков в композиции и языке ответа. 
Отметка «2»: ответ обнаруживает незнание существенных вопросов содержания изучаемого материала; неумение объяснить идею и смысл содержания и, слабое изучаемого материала.

Рабочая тетрадь:
Отметка «5»: содержание работы полностью соответствует теме; фактические ошибки отсутствуют; содержание изложенного последовательно; работа отличается богатством словаря, точностью словоупотребления; достигнуто смысловое единство текста, иллюстраций, дополнительного материала.

Отметка «4»: содержание работы в основном соответствует теме (имеются незначительные отклонения от темы); имеются единичные фактические неточности; имеются незначительные нарушения последовательности в изложении мыслей; имеются отдельные непринципиальные ошибки в оформлении работы.

Отметка «3»: в работе допущены существенные отклонения от темы; работа достоверна в главном, но в ней имеются отдельные нарушения последовательности изложения; оформление работы не аккуратное, есть претензии к соблюдению норм и правил библиографического и иллюстративного оформления.
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