Липецкий край – прародина великого поэта А.С.Пушкина


    Мой папа родом из с.Корневщино Добровского района Липецкой области.Он родился и вырос в этом селе. Закончил 9 классов в сельской школе. Бабушка и дедушка по настоящее время живут в этом селе. Во время поездки в село в выходной день, папа мне рассказал историю его родного села. Село Кореневщино является прародиной великого поэта А.С.Пушкина.  
   Корни родословной А.С.Пушкина плотно переплетены с Липецком и Липецкой областью.
В XVIII веке в с.Коренёвщино (Липецкая обл. Добровский район)  находилась помещичья усадьба Федора Петровича Пушкина — прадеда русского поэта А. С. Пушкина
   Четыре поколения Пушкиных, предки великого поэта по материнской линии, прожили в с. Коренёвщино полтора века. Лес и пруд здесь до сих пор называют пушкинскими.
   От всех владений Пушкиных остался лишь фундамент Покровской церкви. В 1998 году ученым удалось разыскать в архивах чертежи усадьбы предков поэта.
   Усадьба Пушкиных в с.Коренёвщино состояла из господского дома, каменного флигеля, каретного сарая, бани, дома приказчика, трех амбаров и двух людских изб для прислуги.
   Здесь, в с. Кореневщино, состоялась свадьба прабабушки и прадеда поэта Алексея Федоровича Пушкина и Сарры Юрьевны Ржевской.
   Алексей Фёдорович Пушкин в 1746 году вышел в отставку  и поселился со своей супругой в имении в с.Коренёвщино.
В 1772 году был тамбовским воеводою.  В Липецком краеведческом музее хранится чугунная плита, под которой в своё время и был похоронен «тамбовский воевода».
   Осип Ганнибал, дед А.С.Пушкина, был сыном знаменитого арапа Петра Великого - Абрама Ганнибала. Свою службу он начал успешно и в свои 20 лет был уже поручиком морской крепостной артиллерии.Служебные обязанности  скоро наскучили Осипу  Ганнибалу, он жил весело и беззаботно. Разгулье  вовлекло его в крупные долги. Единственный способ поправить положение дел – выгодно жениться.Приехав в командировку в слободу Липские воды, Осип Ганнибал нанёс визит Алексею Фёдоровичу Пушкину, дочь которого, Мария Алексеевна, произвела на него хорошее впечатление. Осип, отчаянно влюбившись и полагая, что за ней он получит богатое приданое, решил на ней жениться.Венчание прошло 9 ноября 1772 года. в Вознесенской соборной церкви слободы Липские воды .
   Мария Алексеевна провела в липецких имениях почти полжизни. Ей суждено было стать бабушкой национального гения.
   От этого брака в 1775 году родилась дочь Надежда — будущая мать Пушкина.
   Супружеская жизнь Марии Алексеевны и Осипа Ганнибала не сложилась, Мария Алексеевна с дочерью Надеждой вернулась в  родовое имение в с. Коренёвщино, где прожила около 10 лет, а затем они переехали в Петербург.
   В 1799 году, когда родился А. С. Пушкин, коренёвщинская усадьба сгорела. Ее сначала частично восстановили, но затем продали.
   Мария Алексеевна Пушкина – Ганнибал пробудила у Пушкина интерес к русской старине и родной природе. В доме Пушкиных, где все говорили по-французски,  Мария Алексеевна стала для маленького Саши первой учительницей родного русского языка
   В честь бабушки из Кореневщино А.С. Пушкин  назвал свою дочь Марией.
   К 200-летию со дня рождения великого поэта в 1999 году в с. Кореневщино рядом с усадебными постройками установили памятный знак. Теперь землю предков Александра Сергеевича оберегает своими крылами ангел-хранитель.
   Пушкинские дни в Липецкой области традиционно начинаются 26 мая 
в маленькой школе Добровского района с. Кореневщино.
   В Кореневщинской школе оборудован Пушкинский класс, небольшое скульптурное изображение А.С.Пушкина находится  внутри школы, а во дворе установлен бюст поэта,.Каждый год у бюста Александру Пушкину во дворе Кореневщинской школы собираются поклонники великого русского поэта.
  В школе села Коренёвщина несколько лет наза был открыт музей, посвящённый Александру Сергеевичу. Год за годом, в течение десятка лет, ребята и их наставники собирали по крупицам материал, связанный с прародиной поэта; ставили на сцене своей школы спектакли по произведениям Пушкина. Экскурсии в музее проводят тоже дети - учащиеся старших классов.
   Благодаря рассказам моего папы , я  убедилась, что корни родословной А.С.Пушкина  плотно переплетены с Липецком и Липецкой областью. В следующем году обязательно побываю в мае на Пушкинских днях.


[bookmark: _GoBack]Автор Крапивкина Анна/ Крапивкин Андрей Валентинович
2 «В» класс МАОУ СШ №59 « Перспектива» г.Липецк

