ДОКЛАД
 «Задонский край – моя любовь и гордость»
Слайд 2. «Введение»
Как писал в свое время академик Д.С. Лихачев «Любовь к Отчизне начинается  с любви к своей малой Родине – месту, где человек родился…». Малая Родина для меня - города Липецк и Задонск. Я часто бываю в гостях у родителей моего папы в селе Первое Колесово Задонского района, посещала монастыри Задонска и живописные места Задонского района: Владимирский храм, Женский монастырь, урочище «Скит», Оздоровительно-реабилитационный комплекс «Клён», загородный клуб «Донской лес», базу отдыха «Чайка», природный парк «Кудыкина гора» и др. Поэтому мне интересно познать  историю Задонского края, т.к. он богат историческими событиями, трудолюбивыми и мужественными людьми.

Цель исследования – всестороннее изучение истории Задонского края.

Задачи исследования:

– составить историческую «летопись» знаменательных событий в городе Задонске и его окрестностях, деятельности его жителей в мирное время, а также их героизма в годы Великой Отечественной войны;
– показать основные достопримечательности Задонска и его окрестностей как одного из центров православия России и благоприятной территории для экскурсий и отдыха.    

Слайд 3. «Хронология знаменательных событий истории Задонска»
Город Задонск расположен в пределах Среднерусской возвышенности в центре Восточно-Европейской равнины  в 60 км от Липецка и в 80 км от Воронежа, в живописной местности на левом берегу реки Дон при впадении в неё реки Тешевки. Бывшая монастырская слобода Тешевка, образованная в 1610 году на основе Богородицкого мужского монастыря,  в 1779 году по указу императрицы Екатерины II  получила название уездный  город Задонск (Задонской). 
Советская власть в Задонске была установлена и 1918 году. В 1941 - 1945 годах на фронтах Великой Отечественной войны погибло 8 532 человека из Задонского района (из 10 800 призванных в армию), жертвами войны стали 132 мирных жителя. С 1954 года – Задонск административный центр Задонского района Липецкой области. 

Слайд 4. «Вечная память героям-задонцам»
В год 75-летия Великой Победы в первую очередь вспоминаем о Героях задонцах отстоявших нашу Родину-Советский союз и освободивших многие страны Европы от фашистов. В память героев в Задонске сооружен мемориал в парке Победы, памятники Матери Марии Фроловой и летчикам двух военных аэродромов вблизи Задонска воевавших с 1941-го года. 
У Марии Фроловой было 12 детей, из которых 8 – так и не вернулось с войны.  Памятник, посвящен все матерям, которые ждали с войны своих детей. 
В урне мемориала хранятся списки с именами 6 942 воинов, в память о них зажжен Вечный огонь и создана Аллея Героев. 
Слайды 5-9. «Герои Советского Союза – уроженцы Задонского района» 
Задонский район – родина 15 Героев и 6 кавалеров Ордена славы трех степеней, память которых увековечена на Аллее Героев стелами с их барельефами. Среди них уроженцы Задонского района: командиры, летчики, артиллеристы, пехотинцы и саперы, внесшие неоценимый вклад в Великую Победу 1945 года. Это дважды Герой Советского Союза (единственный в Липецкой области) летчик-ас гвардии майор Степанищев М.Т., Герои Советского Союза: генерал Мельников С.И., офицеры: Родионов М.И., Воронин И.Ф., Горбунов А.М., Зыков Н.Н., Иванов Г.Ф., Кобзев С.П., Трубицын М.И., Хвостов П.Н., Зачиняев П.С., Горбунов Н.И.; сержанты: Михальченко В.К., Чурсин М.С., Боев И.К.
Слайд 10. «Задонск – Русский Иерусалим»
Основными достопримечательностями Задонска как «Русского Иерусалима» являются православные храмы (соборы, монастыри, церкви), которых насчитывается в Задонском районе более 20, но самым известным и посещаемым является Задонский Рождество-Богородицкий мужской монастырь с Владимирским собором. Известность Задонска как одного из признанных центров Российского Православия с конца XVIII века связана с тем, что в 1769г. Тешевскую обитель избрал для пребывания на покое епископ Воронежский и Елецкий Тихон (1724 – 1783г.г., в миру Тимофей Савельевич Соколовский). Похоронен Тихон здесь же в монастыре, где и по ныне хранятся его мощи. Мужская обитель в центре Задонска, отметившая в 2010г. 400 летний Юбилей не избежала участи закрытия и разграбления после революции 1917г. В марте 1991г. первые послушники начали монашеский подвиг на территории, принадлежавшей обители. 
Слайд 12. «Архитектурные достопримечательности Задонска»
К архитектурным достопримечательностям Задонска относятся здания постройки первой половины - середины XIX века: дом аптекаря Ульриха (в настоящее время – Задонский краеведческий музей), женская гимназия (сейчас школа №2), городское приходское училище (сейчас Дом детского творчества).
Слайд 13. «Необычные памятники Задонска»
В Задонске есть необычные памятники «народного творчества», например, такие как:
Музей прессы «Антресоль». Основан писателем, журналистом – А. Косякиным. В коллекции более 5 000 экспонатов, посвящённых работе региональных работников средств массовой информации со времени отмены крепостного права и до настоящих дней. 
Памятник пенициллину. Возведен в 2001г. по идее ветеринара Ю. Д. Седова и представляет собой ампулу с надписями «Пенициллин» и «А. Флеминг 1929» (изобретатель пенициллина).

Памятник микроскопу. Памятник микроскопу и его изобретателю Антони Ван Левенгуку  поставил в 2007г. Ю. Д. Седов. На постаменте возвышается земной шар с изображением Левенгука, а сверху водружен микроскоп. 

Слайд 14. «Природные места для отдыха и экскурсий»
Живописная природа Задонского района с обилием малых рек и «батюшки» Дона привлекают любителей туризма, экскурсий и отдыха не только Липецкой области, но и других регионов России (Москвы и Московской области, Воронежа, Тамбова и др.). Например, заповедник «Галичья гора» на крутом берегу Дона, образованный в 1925г. Его территория поражает разнообразием флоры и фауны. В заповеднике существует питомник хищных птиц, которые являются редкими. Можно увидеть филина, сокола, ястреба. 
На берегу Дона в 2007г. в 11 км от Задонска создан Сафари – парк «Кудыкина гора», который занимает площадь в 500 га. Для посетителей предусмотрены зоны семейного отдыха, катание на воздушном шаре и лошадях, есть детские площадки, арт-объекты и скульптуры, а также свободно гуляющие по парку яки, страусы, верблюды, олени, кенгуру. На территории есть искусственное озеро, и даже святой источник. 

Слайд 15. «Задонский район сегодня»
Задонский район включает 18 административно-территориальных единиц, в том числе 1 город районного значения и 17 сельсоветов, включающих 123 населённых пункта. Численность населения района – 34 887 человек (2018г.), площадь – 1505,37 км2, основные реки: Дон, Снова, Репец, Хмелинка, Каменка. 

Задонский район по своему профилю сельскохозяйственный. На территории района выращивают зерновые, сахарную свёклу, подсолнечник, кукурузу. ОАО АПО «Аврора» и хлебозавод занимаются переработкой сельскохозяйственных продуктов. Действует завод по разработке тугоплавкой глины, разрабатываются залежи известняка в селе Донское. В 2006г создана особая экономическая зона регионального уровня туристического типа «Задонщина». 

Через Задонский район проходит автомагистраль «Дон», соединяющая центр России с южными регионами. Имеется три железнодорожные станции – Улусарка, Дон и Патриаршая. Населённые пункты Задонского района соединены автобусным сообщением с районным и областным центром, а также с городами: Москва, Воронеж, Тула, Орел, Калуга, Елец, Новомосковск.
Спасибо за внимание!
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